Experimentalphysik |

Wintersemester 2007/2008
Prof. Dr. A. Zilges / Dr. K.O. Zell / M. Biissing / M. Elvers

9. Ubungsblatt

Ausgabe: Mittwoch, 9. Januar 2008
Abgabe: Mittwoch, 16. Januar 2008, 10:00 Uhr

Aufgaben zur Bearbeitung bis zum 16.01.2008:
(schriftliche Abgabe, Bewertung mit Punkten, Besprechung am 21.01.2008)

(9.1) In den beiden Abbildungen ist die Auslenkung einer Welle in Abhéngigkeit des Ortes bzw. der
Zeit aufgetragen.

a) Bestimmen Sie die Wellenlénge A und die Frequenz f!

b) Wie groB ist die Ausbreitungsgeschwindigkeit c¢?

(2 Punkte)

Auslenkung / m

a 0.2 0.8 1

Auslenkung ¢ m

0

0.4

w/m t/s
(9.2) Schreiben sie die Gleichung fiir eine Sinuswelle auf, die sich in negative x-Richtung bewegt und
eine Amplitude von 0.2 m, eine Frequenz von 200 Hz und eine Geschwindigkeit von 200 m/s besitzt.
(1 Punkt)

(9.3) Zwei Sinuswellen, die sich nur durch ihre Phase unterscheiden, breiten sich in die gleiche
Richtung aus und interferieren. Die resultierende Welle wird beschrieben durch

y'(x, t) = (3.0 mm) sin(20x — 4.0t + 0.820 rad), wobei x in Metern und t in Sekunden angegeben wird.
a) Was ist die Wellenldnge der beiden Wellen?

b) Wie grof ist die Phasendifferenz?

c) Wie grof3 ist die Amplitude?

(3 Punkte)

(9.4) Die G-Saite eines Geigenspielers ist 30 cm lang. Wenn sie ohne Griff gespielt wird, schwingt sie
mit einer Frequenz von 196 Hz. Da er noch Anfénger ist, mochte er den Anfang von ,,Alle meine
Entchen” spielen, das mit C D E F G anféngt.

Wie weit vom Seitenende entfernt muss jeweils der Finger gesetzt werden, damit die jeweilige Note
gespielt werden kann? Die Frequenzen der Tone sind: C(264 Hz), D(297 Hz), E(330 Hz), F(352 Hz),
G(396 Hz) (3 Punkte)



(9.5) Ein ungestiimer Autofahrer wird von der Polizei angehalten, weil er eine rote Ampel {iberfahren
hat. Als sie ihn zur Rede stellen, sagt er, dass aufgrund der Dopplerverschiebung die Ampel fiir ihn
griin gewesen sei. Wie schnell hitte er dafiir fahren miissen?

Die Wellenlidnge von griinem und rotem Licht betrdgt 530 nm bzw. 700 nm.

Rechnen Sie nichtrelativistisch!

(2 Punkte)

(9.6) Ein Autofahrer {iberholt hupend eine Fahrradfahrerin, die sich mit einer Geschwindigkeit von 20
km/h fortbewegt. Im Ruhesystem des Autofahrers hat die Hupe eine Frequenz von 1400 Hz. Nachdem
das Auto die Fahrradfahrerin {iberholt hat, hort sie eine Frequenz von 1300 Hz.

Wie schnell fiahrt der Autofahrer?

(3 Punkte)

(9.7) Zwei Lautsprecher, die sich in einem Abstand von 3 m befinden, senden einen Ton mit gleicher
Phase und gleicher Amplitude aus. In einem Abstand von 4 m, vor einem der Lautsprecher, befindet
sich ein Zuhdorer.

a) Bei welchen horbaren Frequenzen nimmt der Zuhdrer ein Minimum war?

b) Fiir welche Frequenzen nimmt er ein Maximum war?

Der horbaren Frequenzen liegen zwischen 20 Hz und 20 kHz.

(2 Punkte)

(9.8) Zwei Schallwellen von zwei unterschiedlichen Quellen, mit der gleichen Frequenz von 700 Hz,
breiten sich mit 330 m/s in die gleiche Richtung aus. Die Quellen sind in Phase. Wie grof} ist der
Phasenunterschied der Wellen an einem Punkt, der sich 5 m von der einen und 5,50 m von der anderen
Quelle entfernt befindet?

(2 Punkte)

(9.9) Ein Flugzeug bewegt sich 1.5facher Schallgeschwindigkeit. Der Schallkegel erreicht eine Person
am Boden zwei Minuten nachdem das Flugzeug sich direkt tiber der Person befand. In welcher Hohe
flog das Flugzeug?

Die Schallgeschwindigkeit betrdgt 330 m/s.

(2 Punkte)

(9.10) Eine stehende Welle resultiert aus zwei Wellen, gegeben durch

y1=0.02 cos(ntx - 27t)

und

y,=0.02 cos(nx + 2mt),

wobei x, y; und y, in Metern und t in Sekunden angegeben wird.

a) Was ist der kleinste positive Wert fiir X, bei dem sich ein Knoten befindet?

b) Bei welchen Zeiten im Intervall 0< t <Is ist die Geschwindigkeit des Teilchens bei x=0 null?
(2 Punkte)

Erreichbare Gesamtpunktzahl: 22

Viel Spald beim Nachdenken und Rechnen und viel Erfolg!



